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الإدارة المركزية للحاسب الآلي مجموعه الانترنت 
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      وزارة المــالــيــة

  مصـلحة الضـرائـب المصرية 
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أحـــكـــام عـــــامـــــة
المـادة (1)

مصلحة الضرائب المصرية هى الجهة المسئولة عن تطبيق القـوانين الضريبية فى مصر ويشمل ذلك ضرائب الدخل- ضرائب الدمغة- ضرائب المبيعات وغيرها من الضرائب. 

المادة (2)

تهدف مصلحـة الضـرائب المصـرية إلى التطبيق السليم للـقـانون بما فيه رعاية مصالح الخـزانـة العـامة ومصـالح الخاضعين للقــوانين الضــريبيـة وتـطبيـق بمــادىء العـدالة والشفافية. وفقاً لما جاء بـالـــرســــالــة وأهــدافهــا وقيمها  المـشــار إليها في التمهيد.

المادة (3)

يقـصد بالعاملين بالمـصلحة فى تطــبيق أحـكـام هذا الميثاق رئيس المصلحة والعاملون الدائمون والمؤقتون والمنتدبون كل أو بعض الوقت والمستشارون والخبراء.

المادة (4)

يلتـــزم العــاملـون بالمصلحة بقــواعـد الســلوك وشـرف المهنة الواردة بهـذا  الميثـاق وعليـهـم تأدية مهامهم الوظيفيـة بما يحـقــق القــانون وفـقـــاً للمبـادىء والقـيـم الواردة  في هذا الميثاق، وعلـى كل عــامـل الإمتناع عن أى عـمــل من شـــأنه ان يخـل بحـيـادة  أو يفقده الثقة والاحترام، أو يكون من شأنه التعــارض مـع  دور المصلحـة ووظيفتـها.

المادة (5)

فى حـــال تعـــرض أو مــواجـــهـة أحـــد العـــامليــن بــالمـصلحـة لأى من المــواقـــف أو الأمور التى يشوبها الشك والريبة من قبل أحد زملائة ولا تعالجها أحكام هذا الميثاق بنصوص صـريحة، عليه إخـطــار رئـيـس المـوقـع أو من يفـــوضــة لتحــديد الإجــراءات اللازم إتـبــاعهــا وسـبـــل الـتـــصـــــرف فــــي ذلــك الامـــــــر.

فــضـــلاً عـــن إخـــطـــار مــســـئـول الإلــتـــزام الــمخـــتــص.


المادة (6)

يـلتـــزم العــاملون بالأطلاع على أحــكـــام هذا الميثـاق، والتوقيع أقرار بإطـلاعهم عليه و أحاطتهم بجميع الأحكام الواردة به، ويجــدد هذا الإقرار مرة كل عام، على أن يتضمـن الإقـــرار السنـوي بما يفيد إلتزام العامل بمعايير شرف المهنة خلال العام المنقضى والتعهد بالألتزام بما فى المستقبل.

يلتـــــزم العــاملون بالأطلاع على أحــكـام هذا الميثاق وما يطـرا عليـه من تعديلات فى كل الاوقات ويحفظ نسخه منه لدى رؤســاء القطـاعات ورؤساء الإدارات المركزية ورؤساء المواقع.

ويجب ان يتضمن الإقرار بيانات ومعلومات عن العاملين وأزواجهم وأولادهم.

المادة (7)

ينشىء رئيــس المصـلحـة وحدة تــابعـة له ويكون لها ممثلون فى كافه مواقع المصلحة للـتأكد مـن         التـــــزام العــــاملين بمعـــايير المهنـــة الـــواردة فى هذا الميــثــاق ويــطلق على العـــامليـــن بهـا "مسئول الألتزام".

ويقوم مسئول الإلتزام بإعداد تقارير دوريــة ربـــع سنــوية تشمل ملاحظاته وتقييمـه لمدى الـتـزام العاملين بمعايير شرف المهنة والمخــالفات التى تم رصــدهــا خلال الفترة وما أتخــذ فى شـــأنـهــا من أجراءات وما يراه من أقتراحات فى هذا الشأن.

ويقوم رئيس الوحدة بعرض التقارير على رئيس المصلحة بصفة فـورية لاتخاذ ما يــراه فى شأنها.

كما يقوم مسئول الإلتـزام بإعــداد تقـــاريــر غير دورية فى الحالات التى تســتـــدعى ذلك لعـرضها فوراً على رئيس المصلحة.


القــيـــم والــمـبــــادىء

مادة (8)

فى سبـيـــل تحـقـيــق المــصلحة لـرسالتهـا وأهـدافها ومـهامها الرقابية، يلتزم العاملون بالمصلحة بما يلى:-

· النزاهة 
يـلتـــزم العــاملـــون بــالمـبــادئ ومعـــــايير والنــــزاهـــة والأخــــلاق المـــؤهلة لإكتساب 

    ثقة المتعاملين مع المصلحة فيما تقدمة لهم من خدمات.

· العدالة 
يـلــتـــزم العـــاملــون بتــــــأدية مـهــــامـهـــم الـوظيفيـــة بالتعـامل مع المجـتمع الضريبى 

وفقاً لأسس العـــدالة والمـــساواه، وعليهــم التعــــامل مع المتعـــاملين مع المصـلحة وفقاً  لمقتضيات الإحترام والجدية.

· الكفاءة
يـــلتــزم العـــامــلون بـأداء عملهـم بكفـاءة وأقتدار وبذل العناية الــلازمة، وعليهم العـمـل عـلى وضـع وتنفيذ الآليــات الــلازمة لكي تقوم المصلحة بتحـــقـيـق أهـدافها ومسئولياتها المنصوص عليها فى القـوانين الضريبية والقرارات الصادرة تنفيذا لها.

· العمل الجماعى
يــلتزم العـاملون بالعـمــل الجـماعى وبذل اقصى الجــهــد رفع كفــــاءة الأداء كفريق عمل متكامل.

· الشفافية
يلتزم العاملون بالمصلحة بالتعامل مع المتعاملين بشفافية فى كل ما يجوز قـانونا الإفصاح عنه بإعتبارة أحد حقوقهم فى معرفة ما يتعلق بهم وبملفاتهم بالمصلحة.


تـــــداول البيـــانــات والمعلومات

المادة (9)

يلتزم العاملون بالمحافظة على سرية وخـصـوصية المعلومات والبيانـات التى تتوافر للمصلحة ويحظر عليهم الإدلاء بـأيــة تصــريـحـات أو أفشاء أيه معــلومــات أو بيانات تتعلق بــأعمالهم أو بأفراد المجتمع الضريبى.

المادة (10)

يحـظـر على العـاملين بالمصلحة تداول ونقــل معــلـومــات تتسم بالسرية للغير داخل المصلحـة أو خارجها أو خارجها إلا  للأغراض التى تتعلق بآداء المهام الوظيفية.
المادة (11)

على أى عــامأل يتلقــــى من أى شخــــص داخـــل أو خــــــارج المـصـلحـة طلب إتاحة بيانات أو معـلـومـات لإغراض لا تتعلق بأداء مهام العـــمل بــالمصلـحـة، إخطار رئيسه المباشر بهذا الطلب، 
وعلى الرئيس المبــاشـر اتخاذ اللازم بما فى ذلك إخطار مسئول الألتزام المختص.

                                                                                              تــابـــع
                                                                                    
تـــعــــارض المــصـــالـــح

المادة (12)

على العـامليــن أداء مهــامهـم الـوظـيفيـة بالحيـده والامتناع عن أى فــعل أو سـلــوك من شـأنه الأضــرار بمصالح أو سمــعـة الـمصلحـة ،كما عـليهم الامتـنـاع عن القيام بــمـزاولة أية أنشطة تتعارض مع أدائه لواجبات وظيفته.

المادة (13)

يحظر على العامل القـــيـــام بــأى تصــرف أو فعل من شــــأنـــه وضـعه مـــــوضــع الشـبهـات، كما يحـظـر عليه التــدخـل في أيــة أعــمـــال لــه فـيهـــا مصـالــح شخــــصيـــة، ويـمتـنـع على رئـيس الموقع أن تكـــليف أى مــن العـــامليـــن بــــإدارتــه بـــأعمــال مـرتــبطة بجهة سبق له العمل فيها أو يـرتـبـط معــها أو مـــع أى مـــن العــامليـن فيهــا بـأية علاقة إلا بموافقـة مسبقة من مسئول الإلتـــزام.

المادة (14)

يحـــظـر على العــــامليــن بشكــل مبـــاشــــر أو غير مـبـاشـر الأفادة من مــوقـعــة بالمصلحة، أو بالمعلومات أو البـيـانات الغير متاحة للجـمهور يــكـون قـــد حصــل عليها أو توافرات لديه من خلال عمله بالمصلحة.

المادة (15)

يلتزم العامل الذى يكون محل شكوى أو شهادة أو تحقيق أو اى أجراء قانونى يتعـلق بعـملـة فــي المـصـلحة أن يخـطـر فوراً رئيسه المباشر ومسئول الألتزام المخـتـص.

لا يجوز لأى عــامل أن يكون خبيرا أو عضـــوا فــي أي تحكيم أو وساطة نيابة عـن أية جهة أخرى بخلاف المصلحة دون الحـصول على موافقة مسبقة من مــسئـــول الالـتزام، كما يجب 
على العامل إخطار مسئول الألتزام قبل الإدلاء باية شهادة يؤديها وذلك كله فى حـدود الأحكام القانونية السارية.


الأنــشـــطـة والاعـمــال خـــارج الـمـصلـحـة

المادة (16)

يحظر على العـــامليـن بالمـصلحة مــــزاولـة أية أعمال مهنية أو تجارية أو مــالية خـارج نطاق عملهم بالمصلحة.

المادة (17)

يجوز للعامل التدريس او إلقاء محاضرة فى مجال الضرائب بعد الحصول على مـوافقة  كتــابـية مــن مســـئــول الالـتـــــزام ســـواء كــان ذلك فــي أوقــــات العـمـل الرسمية أو غـيـــر أوقـــات الـعـمـل الـــرسـمـيـة، علـــى أن يتـعهـد العــــامــل فــي هـذه الحالة بالإعـــلان بــأن الآراء التي يبديها هي أراؤه الشخصية ولا تعبر عن رأى المصلحة.

المادة (18)

فيما عدا الأنـشـطـة والأعمـال التي يحـظــر على العاملين بالمصلحة مـــزاولتهـــا، يلتزم العامل بإخطار مسئول الإلتزام  كتابة بطبيعة ونوع أى نشاط يقوم به والعائد المــتوقع الحـصول عليه، وعلى مسئـول الالتزام تحــديد ما إذا كان النشاط يتعارض مع طبيعة وأهداف المـصــحة وعليه إخطار العامل بذلك خلال ثلاثة أيام من إخطارة.

المادة (19)

لا يجــوز للعــامـل قبـول هـدايـا أو مزايا أو خدمات بصورة مباشرة أو غير مبـاشرة- مــن أي شخـص أو جهـة لهــا صلة بعـمـل المصلحة وذلك فيما عدا الهدايا الرمزية، ويلتزم العامل فى كل الأحوال بالإفصاح لمسئول الألتزام عما تلقاة من هدايا أو مزايا.

ولا يجوز للعامل الحصول على قرض مالى من غيـر البنوك أو قبول دعوات لحضور مناسبات مختلفة مرتبطة بنشاط المصلحة إلا بعد أخطار مسئول الإلتزام

وفى جميع الأحوال يحضر على العاملين بالمصلحة قبول أية هدايا أو مزايا مالية أو غير مالية أيا كانت قيمتها من الجهات- أو ممثليها أو محاميها – إذا كانت هذه الجـهـات لها مـــوضوعات محل بحث داخل أو خارج المصلحة.


الأخطار بسوء السلوك ومخالفة الميثاق

المادة (20)

إذا أكتشف أحد العـاملين بالـمصلحـة حدوث مخــالفــة من عـامـل آخر لأحد أحـــكــام هذا الــمـيثاق، وجب عليه إخــطــار مسئول الالتـزام كتابة بذلك، وتعامل هذه الطارات بســريـة تــامــة.

وعلى المـصـلحـة حماية العـامـل الذي أخطر من أى رد فعــل يســـبـبه هــذا الأخطار، ويكون العامل مسئولا تأديبيا إذا أبــلغ عن أكتشافة مخالفة يثبت عدم صحتها إلا إذا كان الأبــلاغ  يـقوم على دلائل تحمله على الصحة.

                                                                                                  تــابـــع
                                             

سرية وخصوصية البيانات والمعلومات بالمصلحة

المادة (21)

على العـــامليـن بــالمصلحة التعــامــل مع مـا بــحـوزتهــم من بيــــانـات ومعــلومـــات سواء كانت فى صورة مستندات أو وصلت إلى عملهم نتيجة أدائهم مهـامهم الـوظــيــفيــة معـــاملـــة الســريـة والخـصوصـية والعمـل علـى عدم تداول تلك المعلومات والبيانات خارج نطاق المهام الوظيفية.
وعلــى كــل عــامــل بــالمــصلـحـة عــــدم تــــــرك أيـــة مســـتـنـــدات دون حفظ يوفر لها السرية والخـصـــوصيـة بعـد أوقــــات الـعـمــل الـــرسـميـة أو أثناء عدم تواجده بــأمــاكن العمل، ويسرى ذلك أيضاً على شاشات الحاسبات الألية وأنظمة العمل الإلكترونى.

المادة (22)

يجب على العامل إخـطـار مسئول الالتزام فــورا إذا طلب منه أحد العاملين أو الأشخاص أو الجهات التى تتعامل معها المصلحة بـيــــانــــات أو معـلــومـات غير معلنة للجمهور أو تتـــســـم بـالسـريـة والخــصوصية ســواء في صـورة مستندات أو فى صـــورة تصريحات من أحد العاملين بالمصلحة.

وعلى العامل عدم نقل المعلومات والبيــانات لعـــامـليـن آخـــريـــن بـالــمصلحة لأغــراض لا تتعلق بأدائهم لوظائفهم أو بدون مبرر.

المادة (23)

كل ما يقوم به العامل من أعمال أثناء فترة عمله بالمصلحة هو ملك لها، ويلتـزم العامل عند أنتهاء علاقة العمل بالمصلحة لأى سبب بتسليم ما بحوزته من مستـــندات ودراسات وأبحــاث خــلال تلك الفتـرة على أن يتم تسليمه نسخة إلكترونية ونسخة ورقية من تلك المستندات.  
وعلى العـــامــل الالتــزام في كل الأوقـات بما تضعه المصلحة من قواعد حاكمة لحماية الملفات من التلف أو الضياع .


مــظــــهـــر الــعـــامــــل أثــنـــاء تـــواجـــدة بـــالـعـمـــل

المادة (24)

يـــلتـــــــزم العــــامــــلون بــالمــــصــلحــــة بــالـمــظــهــر الشخــصــي الـجيــد واللائـــق طـــوال فـتـــرة تــــواجــدهم داخــل مـقـــــار المــصـلحـة.
ولا يــجــوز لأى عــامــل ارتداء مـلابس رياضية أو غير ملائمة لطــبـــيــعة العــمـــل الـــرسمــي .

الإلــتـــزام بــالأخـتــصــاصــات والتــدرج الــوظـيـفـى

المادة (25)

على كــل عــــامـل بـالمـصلحـة الإلمام التــام بأخــتصـاصاتـه الوظيفية ويـلتـــزم بأدائها على أفضل وجه، ومع مراعاة الهيكل لتنـظيمى للمصــلحة وما يــصـــدر مـــن قـــرارات في هذا الشأن.

في حــالــة وجـود شـكــوى أو وجـــود عـبء أو مشـقة على العامل فى أداء عمله، عليه رفع الأمر لـرئـيسـة المباشر لاتخاذ اللازم ، فإذا لم يتخذه، أو إذا كانت الشكــوى أو الأمر يتعلق مــبـــاشــــرة بـــرئيـسـه، فـللعـــامــل إحــالة الشكوى ورفع الأمر للرئيس الأعلى فى التدرج الإدارى .
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