تقرر صرف علاوة بمقدار 10%من الأجر الأساسي في 30/6/2010 بدون حد ادني أو أقصي  للعاملين بالقطاع الخاص أسوه بالعاملين بالقطاع الحكومي والعام وذلك بناء علي الاجتماع الذي تم الذي تم بتاريخ 4/7/2010 بمقر وزاره القوي العاملة والهجرة وذلك بعد موافقة ممثلي أصحاب الأعمال ورئيس الاتحاد العام لنقابات عمال مصر علي تقرير علاوة خاصة للعاملين بالقطاع الخاص وذلك وفقا للقواعد ألتاليه، 

ماده (1) : صرف علاوة خاصة للعاملين بالقطاع الخاص والجمعيات والمنظمات غير الحكومية والهيئات الخاصة بنسبه (10%) من الأجر الأساسي للعامل في 30/6/2010 اعتبارا من 1/7/2010 وذلك طبقا للظروف الاقتصادية والمالية لكل منشأة .
ماده (2): يتم الاسترشاد بقرار السيد وزير المالية رقم (361) لسنه 2010 بشأن قواعد صرف العلاوة الخاصة السنوية المقررة بالقانون رقم (70) لسنه 2010 ما لم يكن النظام الداخلي للمنشأة يسمح بأكثر مما تقرره هذه التعليمات .

ماده (3):تعتبر الموافقة الموقعة والمقدمة من ممثلي أصحاب الأعمال والمرفقة بالمحضر جزء لا يتجزأ منه وتأخذ حكمه .

ماده(4): تم قيد وإيداع هذا المحضر ( كاتفاقيه عمل جماعية ) بالا داره المركزية لعلاقات العمل وشئون المفاوضة الجماعية بالوزارة تحت رقم (56) لسنه 2010 ويتم اتخاذ إجراءات نشره وإيداعه طبقا لأحكام قانون العمل رقم 12 لسنه 2003 .
تحريرا 4/7/2010 

